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1. Cieľ 
Cieľom metodickej príručky je zhodnotenie možnosti stanovenia odolnosti 

pšenice na najvýznamnejšie hubové choroby s využitím súčasných poznatkov 

a výsledkov vlastnej experimentálnej práce. 

Metodická príručka je určená pre pracovníkov výskumných 

a šľachtiteľských organizácií a pre širokú pestovateľskú prax. 

Metodická príručka je výsledkom riešenia projektu výskumu a vývoja 

výskumných organizácií v rezorte MPRV SR s názvom „Vývoj a inovácie primárnej 

rastlinnej produkcie pre zabezpečenie bezpečnosti potravín, udržateľného 

poľnohospodárstva a zníženia zaťaženia životného prostredia“.  

 

2. Úvod 
Pšenica letná (Triticum aestivum L.) (ďalej len pšenica) je z hľadiska ľudskej 

výživy jednou z najdôležitejších plodín. Pšenica je našou základnou obilninou. Zrno 

sa využíva k výrobe chleba, pečiva, krúp, cestovín a v cukrárstve. Podľa údajov 

Štatistického úradu Slovenskej republiky bolo obilninami v roku 2019 osiatych 

773,3 tisíc hektárov, z čoho práve pšenica tvorila takmer 53 % (408,2 tisíc hektárov) 

(ŠÚ SR, 2019).  

 

Pôvod, botanická charakteristika 

Pšenica patrí k najstarším kultúrnym rastlinám, počiatky jej pestovania úzko súvisia 

so vznikom poľnohospodárstva. Za pravlasť pšenice považujeme územie Prednej a 

Malej Ázie. Na naše územie sa pšenica naplno rozšírila na začiatku slovanského 

osídlenia, t. j. od 5. storočia n. l. Rod pšenice (Triticum L.) patrí  do čeľade 

lipnicovitých (Poaceae). 

 
Popis 
Pšenica letná môže byť  forma ozimná alebo jarná. Steblo je duté, tenkostenné, 
tvorené zvyčajne 5 článkami (internódiá) oddelenými kolienkami (nódiami). List je 
čiarkovitý, plochý, bez listovej stopky. Na rozhraní listovej pošvy a čepele sa 
nachádza krátky vrúbkovaný jazýček. Ušká objímajúce sčasti stonku sú malé, riedko 
ochlpené alebo holé. Súkvetím je štvorhranný klas s viackvetými kláskami (väčšinou 
2 – 5 kvetov). Pšenica je samoopelivá. Vreteno klasu je tuhé a nelámavé. Každý 
kvietok z vonkajšej strany chráni plevica a z vnútornej plievočka. Tvar a zakončenie 
plevice sú dôležité znaky pri určovaní odrôd.  Plevice môžu byť ostinaté alebo 
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bezostinaté. Plod pšenice je zrno (obilka). Zrno má oblý tvar a z pliev voľne 
vypadáva. Korene pšenice siahajú do hĺbky 1,5 – 1,8 m, ale prevažná časť koreňovej 
hmoty je v hĺbke 0,3 m. Rastlina kvitne v máji až júni. 
 
Požiadavky pšenice na stanovište 
Pšenica patrí medzi najnáročnejšie obilniny z hľadiska agroekologických 
podmienok. Pšenici najlepšie vyhovujú hlboké, hlinité, ílovito-hlinité až ílovité pôdy 
s neutrálnou až slabo kyslou reakciou s dostatočnou zásobou živín. Veľmi dobré 
podmienky pre pestovanie pšenice sú najmä v oblastiach s priemernou teplotou v 
jarnom a letnom období 14 – 17 °C a s nízkymi zrážkami 250 – 350 mm. 

 

3. Choroby pšenice letnej 
Choroby rastlín - ich výskyt a závažnosť - sú výsledkom vplyvu troch faktorov: 
hostiteľskej rastliny, patogénu a podmienok prostredia. Toto je znázornené 
trojuholníkom choroby. 
 

 
 

Ak niektorý z týchto troch faktorov chýba, trojuholník nie je úplný, nenastane 
žiadne ochorenie. Inak povedané, ochorenie nenastane, ak nebude existovať 
životaschopný patogén alebo žiadna vnímavá hostiteľská rastlina, alebo ak nebudú 
priaznivé podmienky prostredia. Závažnosť ochorenia závisí od priaznivej úrovne 
každého faktora.  
 
Pšenica v poľných podmienkach je napádaná širokým spektrom hubových 
patogénov:  
 

 napádajúce listy: múčnatka trávová (Blumeria graminis), helmintosporióza 
pšenice (Pyrenophora tritici-repentis), septorióza pšenice (Mycosphaerella 
graminicola), septorióza plevová (Phaeosphaeria nodorum), hrdza 
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pšenicová (Puccinia recondita f. sp. tritici), hrdza plevová (Puccinia 
striiformis f. sp. tritici), hrdza trávová (Puccinia graminis f. sp. tritici), 

 napádajúce klas a zrno: fuzariózy pšenice (Gibberella zeae, Fusarium 
culmorum, Gibberella avenacea, Fusarium poae, F. sporotrichioides), 
pleseň snežná (Monographella nivalis var. nivalis), prašná sneť pšeničná 
(Ustilago tritici), mazľavá sneť pšenice (Tilletia caries, T. laevis), mazľavá 
sneť zakrpatená (Tilletia controversa), 

 napádajúce steblo: steblolam (Oculimacula yallundae), černanie päty 
stebla (Gaeumannomyces graminis). 

 

 

Obr.: Výskyt chorôb pšenice letnej  
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3.1. Múčnatka trávová (Blumeria graminis f. sp. tritici) 
Výskyt 

Múčnatka trávová napáda všetky obilniny. Vyskytuje sa plošne, vo všetkých 

oblastiach pestovania obilnín a tráv, avšak prevažne v prehustených porastoch, kde 

sa zvyšuje aj vzdušná vlhkosť v poraste. Napadnutie zvyšuje aj prehnojenie 

dusíkom, ale i nedostatočná výživa. 

Škodlivosť 

Škodlivosť spočíva v znižovaní asimilačnej plochy listov, rastliny intenzívnejšie 

dýchajú a zvyšuje sa obsah N-látok, ktorý brzdí tok asimilátov z listov do zŕn. Patrí k 

najvýznamnejším chorobám obilnín, bez ochranných opatrení môže dôjsť k 

predčasnému zaschnutiu až 80 % rastlín v poraste. 

Symptómy 

Patogén napáda všetky nadzemné časti rastliny – list, steblo, klas. Huba vytvára 

biele, neskôr sivasté až hnedasté múčnaté povlaky mycélia a konídií. Keď mycélium 

stmavne, na napadnutých miestach sa objavujú drobné, tmavohnedé guľovité 

plodničky. To sú plodnice pohlavného štádia huby, ktoré sú schopné pretrvať aj 

počas nepriaznivých vonkajších podmienok. Silno napadnuté rastliny žltnú 

a usychajú. Príznaky sú veľmi typické, nezameniteľné s iným ochorením. 

10 – 15 °C optimálna 

nad 80 %  optimálna 

pri 15 °C  5 dní 

 

 

 

       

 

 

Listové choroby 
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Stupnica poľného hodnotenia napadnutia listov (Babajanc, 1988): 

9 – bez príznakov; 

8 – na spodných listoch niekedy chlorotických alebo hnedých škvrnách ojedinelé 

kôpky mycélia, menej ako 5 % listovej plochy je napadnutého listu; 

7 – na menej ako 10 % listovej plochy napadnutých listov sa tvorí bledošedé 

mycélium v podobe pretiahnutých kôpok na spodných listoch, niekedy na 

chlorotických a nekrotických škvrnách, mycélium je možné niekedy pozorovať aj na 

steblách; 

6 – mycélium na menej ako 15 % plochy napadnutých listov, kôpky mycélia sú aj na 

vyšších poschodiach listov; 

5 – mycélium na menej ako 25 % plochy napadnutých listov, prvý výskyt na 3. liste 

z hora, silnejší vývoj mycélia a čiernych kleistotécií, mycélium sa vyskytuje často aj 

na steble; 

4 – mycélium na menej ako 40 % plochy stredného poschodia napadnutých listov, 

najspodnejšie listy začínajú predčasne odumierať, mycélium väčšinou aj na steble, 

vyskytuje sa aj na najvyšších troch listoch rastliny; 

3 – stredné a horné poschodie má napadnuté do 65 % listovej plochy, spodné listy 

až zo 100% pokryté mycéliom; 

2 – horné poschodie napadnuté na 90 % listovej plochy, odumiera aj stredné 

poschodie listov; 

1 – pokrýva celú listovú plochu prakticky na 100 % plochy, odumrelo spodné aj 

stredné poschodie listov, zažltnuté aj najmladšie listy. 

 

Stupnica poľného hodnotenia napadnutia klasov (Babajanc, 1988): 

9 – bez príznakov; 

8 – ojedinelý výskyt povlaku múčnatky v klase na parcele do 5 %; 

7 – do 10 % klasov s povlakom múčnatky na hrane pliev; 

6 – do 15 % klasov s výskytom múčnatky; 

5 – napadnuté do 25 % klasov, na plevách a ostinách je pravidelný výskyt múčnatky;  

4 – do 40 % klasov s výskytom múčnatky;  

3 – do 65 % klasov s výskytom múčnatky, sporadicky sa objavujú čierne kleistotéciá; 

2 – do 90 % klasov s výskytom múčnatky, na hustom mycéliu sa často objavujú 

čierne kleistotéciá;  

1 – prakticky 100  % klasov s výskytom múčnatky, častý vývoj čiernych kleistotécií. 
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3.2.  Helmintosporióza pšenice (Pyrenophora tritici-repentis) 
Výskyt 

Helmintosporióza pšenice napáda obilniny. Výskyt choroby podporuje vysoké 

zastúpenie pšenice v osevnom postupe, minimalizácia obrábania pôdy a výskyt 

infikovaných pozberových zvyškov, prežíva na odumretých rastlinných zvyškoch na 

pozemku. Infikuje aj zrno, ale hlavným zdrojom infekcie je pozemok. Vznik infekcie 

a šírenie ochorenia podporuje dlhšie trvajúce dažďové počasie. 

Škodlivosť 

Pri silnom infekčnom tlaku značne znižuje asimilačnú plochu listov, čo sa prejavuje 

na nižšej HTZ. Patrí k veľmi rozšíreným pôvodcom listových škvrnitostí pšenice u 

nás, aj keď je pravdepodobne často zamieňaná za prejavy napadnutia septóriami. 

Symptómy 

Prvé infekcie pochádzajú zo strniska. Príznakom napadnutia sú drobné, okrúhle 

tmavo-hnedé škvrny s výrazným žltým lemom na listových čepeliach a s tmavým 

centrom. Škvrny sa postupne zväčšujú, zasychajú, strácajú svoj pravidelný tvar, 

môžu aj splývať. Na zaschnutom pletive sa môžu tvoriť konidiofóry huby, na ktorých 

vyrastajú spóry. Symptómy sú veľmi podobné so symptómami napadnutia 

septóriami, predovšetkým septóriou plevovou. 

10 – 15 °C priaznivá 

nad 18 °C optimálna 

nad 80 %  optimálna 

    optimálne  

podmienky 

pri 15 °C  5 dní 

  

Listové choroby 
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Stupnica poľného hodnotenia napadnutia listov (Babajanc, 1988): 

9 – bez napadnutia; 

8 – napadnuté do 5 % listovej plochy; 

7 – napadnuté do 10 % listovej plochy; 

6 – napadnuté do 15 % listovej plochy;  

5 – napadnuté do 25 % listovej plochy; 

4 – napadnuté do 40 % listovej plochy; 

3 – napadnuté do 65 % listovej plochy; 

2 – napadnuté do 90 % listovej plochy; 

1 – napadnuté 100 % listovej plochy. 

 

 

1 – napadnuté> 70 % listovej plochy. 

 

3.3.  Septorióza pšenice (Mycosphaerella graminicola) 

Výskyt 

Septorióza pšenice napáda pšenicu, ale aj raž a tritikale. Patogén prezimuje 

mycéliom na napadnutých rastlinách ozimín. Na jar a počas vegetácie sa 

z plodničiek uvoľňujú spóry, ktorými sa huba rozširuje v porastoch. Napadnutie 

môže spôsobiť až 50 % zničenie listovej plochy. Patrí medzi najzávažnejšiu chorobu 

pšenice na Slovensku. 

Škodlivosť 

Poškodené rastliny v dôsledku straty asimilačnej plochy vytvárajú zakrpatené 

a scvrknuté zrná, čo značne vplýva na zníženie úrody. 

Symptómy 

Typické príznaky sa objavujú na najstarších listoch, niekedy už na jeseň, ale hlavne 

pred začiatkom jari a na jar. Primárnym príznakom sú široko oválne, sýto zelené, 

„olejové“ škvrny, ktoré sa šíria, stávajú sa nepravidelnými, rýchlo zasychajú a na 

napadnutom pletive sa tvorí množstvo plodničiek huby, viditeľných ako drobné 

čierno-hnedé bodky. Napadnuté listy obyčajne odumierajú. Pri prejave ochorenia v 

neskorších fenofázach sa na listoch objavujú pretiahnuté žlté, rýchlo zasychajúce 

Listové choroby 
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škvrny, ktoré často splývajú. Septorióza pšenice je ľahko zameniteľná s 

helmintosporiózou pšenice. 

4 – 10 °C priaznivá 

10 – 15 °C optimálna 

nad 80 %  optimálna 

    optimálne  

podmienky 

pri 15 °C  20 dní 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Stupnica poľného hodnotenia napadnutia listov: ako pri helmintosporióze pšenice. 

 

 

 

3.4.  Septorióza plevová (Phaeosphaeria nodorum) 

Výskyt 

Vyskytuje sa vo všetkých oblastiach pestovania pšenice, význam nadobúda 

predovšetkým vo vlhkých rokoch. Patrí medzi najvýznamnejšiu chorobu listov 

a klasov. Môže sa prejavovať už na klíčiacich rastlinách, avšak častejšie sa prejavuje 

na listoch. Pre vznik infekcie a šírenie ochorenia je treba aspoň 15 hodín zvlhčenia 

Listové choroby 
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rastlín, najintenzívnejší výskyt škvŕn na listoch sa objavuje pri vyššej teplote: 20 – 

27 °C. 

Škodlivosť 

Škodlivosť sa prejavuje hlavne stratou značnej časti asimilačnej plochy listov, čo 

spôsobuje straty na úrode. V prípade veľmi skorého napadnutia klasov môže byť 

úroda znížená o 20 – 30 %. 

Symptómy 

Choroba napáda všetky nadzemné časti rastlín od vyklíčenia až do fázy zrelosti. Na 

klíčnych rastlinkách sú viditeľné hnedé nekrotické škvrny a deformácie klíčkov. 

Neskôr sa na listových pošvách a čepeliach tvoria hrdzavé hnedé škvrny, ktoré 

zasychajú. Škvrny sú pozdĺžne, nepravidelné, s nápadným neostrým žltým okrajom. 

Pri silnom napadnutí škvrny splývajú a listy odumierajú. Na napadnutom pletive sa 

tvoria plodničky huby, viditeľné ako drobné hnedočierne bodky. Napadnutie klasu 

sa prejavuje hnedofialovými škvrnami. Na škvrnách v klase sa objavujú plodničky 

rovnako ako na listoch.  

Patogén prezimuje na infikovaných zrnách, prípadne pozberových zvyškoch 

prostredníctvom mycélia. Počas vegetácie sa vetrom a dažďom šíri spórami, ktoré 

sa tvoria v plodničkách na napadnutom pletive a spôsobujú infekciu rastlín na jar. 

 

10 – 15 °C priaznivá 

nad 18 °C optimálna 

nad 80 %  optimálna 

    optimálne  

podmienky 

pri 15 °C  9 dní 
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Stupnica poľného hodnotenia napadnutia listov: ako pri helmintosporióze pšenice. 

 

Stupnica poľného hodnotenia napadnutia klasov (Babajanc, 1988): 

9 – bez napadnutia; 

8 – hnedé zafarbenie špičiek vonkajších pliev na ojedinelých klasoch (do 5 % plochy 

klasov), zatiaľ bez pyknidy;  

7 – do 10 % napadnutých klasov na parcele, ojedinelé škvrny na plevách najviac 10 

% plochy klasu, ojedinelé pyknidy; 

6 – zafarbené aj ostatné časti pliev na 15 % plochy napadnutých klasov, ojedinele 

sa tvoria pyknidy;  

5 – až 25 % klasov na parcele napadnutých, plevy výrazne sfarbené - až 25 % plochy 

napadnutých klasov, môžu byť vytvorené pyknidy; 

4 – vonkajšie aj vnútorné plevy napadnutých klasov sú sfarbené hnedo z 40 % 

plochy; 

3 – napadnutých až 65 % klasov na parcele, hnedé škvrny s pyknidami pokrývajú až 

65 % plochy napadnutých klasov, škvrny môžu byť aj na ostinách; 

2 – napadnutých až 90 % klasov, klasy aj celá rastlina zakrpatievajú, zrná hnednú, 

škvrny s častým výskytom pykníd;  
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1 – napadnutých až 100 % klasov, klasy a rastliny sú zakrpatené, zdravý klas už v 

poraste nie je prakticky zistiteľný, plevy aj zrná sú hnedo škvrnité a pokryté 

pyknidami, zrno je zadinové. 

 

 

 

3.5.  Hrdza pšenicová (Puccinia recondita f. sp. tritici) 

Výskyt 

Vyskytuje sa vo všetkých oblastiach pestovania pšenice predovšetkým v teplých 

oblastiach. 

Škodlivosť 

Škodlivosť spočíva v znížení počtu a hmotnosti zŕn v klase. 

Symptómy 

Príznaky choroby je možné pozorovať na listoch, pošvách a steblách. Na vrchnej 

strane napadnutých rastlín sa vytvárajú oranžovožlté okrúhle 1 – 2 mm, neskôr 

hrdzavé, veľké kôpky letných výtrusov – uredospór. Na rozdiel od hrdze trávovej sú 

menšie. Neskôr (pred kvetom) sa na spodnej strane listov vytvárajú čiernohnedé 

kôpky zimných výtrusov – téliospór. Patogén prežíva na živých hostiteľských 

rastlinách (ozimných obilninách), na výdrve, trávach buď ako mycélium, alebo vo 

forme spór. Infikované rastliny sú primárnym zdrojom infekcie v jarnom období. 

10 – 22 °C priaznivá 

nad 18 °C optimálna 

nad 80 %  optimálna 

    optimálne  

podmienky 

pri 15 °C  10 dní 

 

Stupnica poľného hodnotenia napadnutia listov (Babajanc, 1988): 

Listové choroby 
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9 – bez napadnutia; 

8 – na ojedinelých rastlinách ojedinelé kôpky na väčších žltých škvrnách do 5 % 

listovej plochy; 

7 – pokrytie listov kôpkami do 10 % listovej plochy, výrazné chlorotické škvrny; 

6 – pokrytie listov kôpkami do 15 % listovej plochy; 

5 –pokrytie listov kôpkami do 25 % listovej plochy; 

4 – pokrytie listov kôpkami do 40  % listovej plochy; 

3 – pokrytie listov kôpkami do 65 % listovej plochy; 

2 – pokrytie listov kôpkami do 90 % listovej plochy; 

1 – pokrytie listov kôpkami na 100 % listovej plochy. 

 

 

 

3.6.  Hrdza plevová (Puccinia striiformis f. sp. tritici) 
Výskyt 

Je pomerne rozšírená a nebezpečná choroba pšenice. Nebezpečná je najmä 

infekcia zástavkového listu a pliev v mliečnej zrelosti. Väčšie škody spôsobuje vo 

vlhších a chladnejších oblastiach. Pri napadnutí mladých rastlín dochádza k redukcii 

tvorby koreňov. 

Škodlivosť 

Patrí medzi nebezpečnú a veľmi rýchlo sa šíriacu hrdzu. Zníženie úrody môže 

dosahovať 20 a viac %. Pri napadnutí zástavkového listu sa tvoria menšie klasy 

a slabšie sa vyvíjajú zrná. 

Symptómy 

Patogén napáda všetky nadzemné časti pšenice, vrátane zŕn. Prvé symptómy sa 

môžu objavovať v podobe žltých kôpok urédií na špičkách listov už na jeseň. 

Najčastejšie sa vyskytuje zavčasu na jar a symptómy sa objavujú už počas 

odnožovania, avšak výraznejšie sú od steblovania. Vytvárajú sa niekoľko 

centimetrov dlhé citrónovožlté úzke prášivé kôpky uredospór, spravidla od špičiek 

listov. Typickým znakom napadnutia hrdzou plevovou je ohniskový výskyt 

a citrónovožlté sfarbenie. Neskôr sa na napadnutých rastlinách objavujú 

Listové choroby 
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tmavohnedé až čierne čiarkovité kôpky teleutospór. Pri infekcii pliev na ich 

vnútornej strane sa vytvárajú pozdĺžne svetložlté pásiky kôpok uredospór.  

4 – 10 °C priaznivá 

10 – 15 °C optimálna 

nad 80 %  optimálna 

    priaznivý 

 

pri 15 °C  11 dní 

Zdroj: https://www.ipmimages.org/ 

 

 

Stupnica poľného hodnotenia napadnutia listov (Babajanc, 1988): 

9 –  bez napadnutia; 

8 –  na ojedinelých rastlinách ojedinelé kôpky do 5 % listovej plochy;  

7 –  pokrytie listov kôpkami do 10 % listovej plochy;  

6 –  pokrytie listov kôpkami do 15 % listovej plochy;  

5 –  pokrytie listov kôpkami do 25 % listovej plochy;  

4 –  pokrytie listov kôpkami do 40 % listovej plochy;  

3 –  pokrytie listov kôpkami do 65 % listovej plochy;  

2 –  pokrytie listov kôpkami do 90 % listovej plochy;  

1 –  pokrytie listov kôpkami na 100 % listovej plochy. 

 

Stupnica poľného hodnotenia napadnutia klasov (Metodika ÚKZÚZ, 2019): 

9 –  bez napadnutia; 

8 –  v ojedinelých klasoch napadnuté 1-2 plevy; 

7 –  1-2 plevy napadnuté v maximálne 25 % klasov; 

5 –  do 3 pliev napadnuté v minimálne 25 % klasov; 

3 –  4-6 pliev napadnutých v minimálne 25 %; 

1 –  viac ako 6 pliev napadnutých v minimálne 25 % klasov. 
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3.7.  Hrdza trávová (Puccinia graminis f. sp. tritici) 
Výskyt 

Vyskytuje sa v oblastiach pestovania pšenice najmä v teplejších oblastiach. 

V rokoch silného infekčného tlaku môžu mať infekcie hrdzou trávovou značný 

dopad na úrodu. 

Škodlivosť 

Napadnuté rastliny sa vyznačujú zvýšenou transpiráciou, respiráciou a zníženou 

asimiláciou, čo sa odráža negatívne na výške a kvalite úrody. Redukcia úrody je 

ovplyvnená od doby a intenzity infekcie, pričom môže dosiahnuť 30 a viac %. 

Symptómy 

Patogén napáda listy, pošvy listov, steblo a klasy pšenice. Na infikovaných častiach 

sa vytvárajú predĺžené hrdzavé kôpky letných výtrusov – uredospór. Pri silnej 

infekcii môžu jednotlivé kôpky splývať. Neskôr sa na listoch, pošvách a steblách 

vytvárajú predĺžené tmavohnedé až čierne kôpky zimných výtrusov – teleutospór. 

Klasy sú v dôsledku retardovaných rastových procesov menšie a zrná sú 

zakrpatené. Rozvoj infekcie podporuje chladné počasie, časté zrážky, rosa, vysoká 

vlhkosť vzduchu. 

11 – 23 °C priaznivá 

19 °C optimálna 

nad 80 %  optimálna 

    priaznivý 

 

pri 19 °C  10 dní 

 

 

 
 

Zdroj: https://www.ipmimages.org/ 

 

Stupnica poľného hodnotenia napadnutia listov (Babajanc, 1988): 

9 – bez napadnutia; 

Listové choroby 
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8 – výskyt kôpok do 5 % plochy pošvy listov na výraznej chlorotickej škvrne; 

7 – výskyt jednotlivých kôpok do 10 % plochy stebiel alebo listových pošiev, v 

malých ohniskách, vždy chlorotické škvrny; 

6 – až na 15 % rastlín sú na listových pošvách a na steble malé skupinky kôpok, 

napadnutie v malých ohniskách; 

5 – až polovica všetkých rastlín je do 25 % pokrytá kôpkami s chlorotickými škvrnami 

na listoch i steblách, infekcia vo veľkých ohniskách;  

4 – do 40 % plochy stebiel, čiastočne aj listov, je pokryté kôpkami s malými 

chlorotickými škvrnami, plošné napadnutie; 

3 – všetky rastliny sú do 65 % pokryté kôpkami na steblách aj listoch, odumierajú 

staršie listy a niektoré odnože; 

2 – viac ak 90 % stebla aj klasu je pokryté kôpkami; 

1 – súvislé 100 % pokrytie stebiel aj klasov kôpkami, odumieranie väčšiny listov aj 

odnoží. 

 

 

 

3.8.  Fuzariózy 

Výskyt 

Chorobu spôsobujú Fusarium culmorum, F. avenaceum, F. graminearum. Choroba 

sa vyskytuje takmer vo všetkých oblastiach pestovania obilnín. Pre vznik choroby 

sú rozhodujúce zdroje inokula, ktoré sú buď infikované osivo, alebo kontaminovaná 

pôda z pozberových zvyškov napadnutých rastlín. 

Škodlivosť 

Napadnuté časti, najmä infikované zrná sú kontaminované mykotoxínmi, ktoré sú 

nevhodné na potravinárske a kŕmne účely. Redukcia úrody môže byť 10 a viac %. 

Symptómy 

Huby rodu Fusarium spôsobujú zbelenie klasov. Rôzne príznaky napadnutia klasov 

sú najlepšie viditeľné vo fáze zelenej zrelosti. Pri vysokej vzdušnej vlhkosti sa na 

klasoch a niekedy aj na zrnách objavujú myceliálne belavé, ružové alebo oranžové 

Choroby klasu a zŕn 
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povlaky húb. Zrná sú zakrpatené. Fuzariózy môžu napadnúť aj päty stebla, pletivo 

podlieha deštrukcii, stráca pevnosť a následne celé steblo predčasne dozrieva. 

Stupnica poľného hodnotenia napadnutia klasov (Metodika ÚKZÚZ, 2019): 

9 – bez napadnutia; 

7 – do 5 % klasov je napadnutých; 

5 – do 10 % klasov je napadnutých; 

3 – do 35 % klasov je napadnutých; 

1 – viac ako 35 % klasov je napadnutých. 

Bodové hodnoty 8, 6, 4 a 2 sa používajú v prípade, že je nevyhnutné vyjadrenie 

medzistupňa rozpätia vo vyššie uvedenej stupnici. 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

   

 

  Zdroj: https://www.ipmimages.org/ 

 

  



 
17 

 

 

 

3.9.  Steblolam (Oculimacula yallundae) 

Výskyt 

Steblolam je jednou z najnebezpečnejších chorôb pšenice a obilnín. Zdrojom 

infekcie sú nedostatočne rozložené zvyšky slamy a strnisko, kde môže huba 

pretrvávať až 3 a pol roka vo forme trvalého mycélia.  

Škodlivosť 

Škodlivosť spočíva v redukcii úrody, v poľahnutí porastu a v sťažení zberu. Pri 

silnom napadnutí môže choroba spôsobiť 30 – 70 % straty na úrode. 

Symptómy 

Prvé symptómy choroby sa objavujú už koncom odnožovania. Už vo fáze 3 – 4 listov 

vznikajú pozdĺžne, elipsovité svetlohnedé škvrny. Pletivo v mieste škvrny praská. 

Deštrukcia pletiva vzniká v dôsledku vývoja mycélia patogéna vo vnútri pletiva 

rastlín. Vytvára sa typická medailónkovitá škvrna, v strede svetlejšia, na obvode 

s tmavou obrubou. Napadnuté môže byť prvé, prípadne druhé internódium. 

Škodlivosť huby narastá, keď prichádza k postupnému splývaniu jednotlivých škvŕn. 

Na infikovaných rastlinách dochádza k scvrkávaniu zrna, ktoré núdzovo dozrieva 

a často z klasov vypadáva. 

 

4 – 10 °C priaznivá 

10 – 15 °C optimálna 

nad 80 %  optimálna 

    priaznivý 

 

 

 

 

Choroby stebla 
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   Zdroj: https://www.ipmimages.org/ 

 

Poľné hodnotenie je možné vykonávať podľa práce Palicová a kol. 2018: 

Vo fáze steblovania: 

0 – žiadne napadnutie; 

1 – škvrna len na vnútornej listovej pošve; 

2 – škvrna preniká do ďalších vrstiev, v 2. vrstve len malá hnedá škvrnka; 

3 – škvrna je už na steble, ale je malá, pletivo sa prepadá, sú viditeľné čierne 

sklerociálne bunky; 

4 – na steble je veľká škvrna so sklerociálnymi bunkami. 

 

Vo fáze mliečnej a plnej zrelosti: 

0 – žiadne napadnutie; 

1 – jedna malá škvrna; 

2 – viac menších škvŕn pokrývajúcich menej ako polovicu obvodu stebla;  

3 – väčšie škvrny pokrývajúce viac ako polovicu stebla; 

4 – škvrny pokrývajú takmer celý obvod stebla, neláme sa; 

5 – celé steblo je pokryté škvrnami, je mäkké, môže sa lámať. 
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5. Prílohy 
 

5.1. Zoznam použitých symbolov vplyvu poveternostných podmienok na výskyt 

a šírenie chorôb 

 

Priemerná denná teplota 

 

Relatívna vlhkosť vzduchu 

 

Predpoklad výskytu zrážok 

 

Inkubačná doba 

 

5.2. Stupnica napadnutia listovej plochy múčnatkou trávovou 
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5.3. Stupnica napadnutia listovej plochy listovými škvrnitosťami pšenice 

 

 
 
 

5.4. Stupnica napadnutia klasovými chorobami pšenice 
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5.5. Stupnica napadnutia listovej plochy hrdzou pšenicovou 
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5.6. Stupnica napadnutia listovej plochy hrdzou plevovou 
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5.7. Stupnica napadnutia listovej plochy hrdzou trávovou 
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